



新春走基层

全力以“复”奋战“开门红”

——探访鲁西新区重点项目和企业节后开工现场

开年就是开局,奋斗只争朝夕。2月3日,农历正月初六,春节假期还未结束,鲁西新区各重点项目施工现场和各企业的生产车间已是一派繁忙景象。参建人员陆续集结到岗,有序复工,企业纷纷开足马力,全力冲刺新春“开门红”。

项目建设和企业生产是经济增长的推动器,也是经济发展的主引擎。在鲁西新区依能优年产10亿瓶大健康饮品项目现场,施工人员在紧张有序地忙着线路安装、电器设备安装调试等前期准备工作,热火朝天的奋战气息扑面而来。

目前,该项目第一条生产线主机、辅机设备正在做单机调试,2月20日将进行联机调试;公共能源、电力、管路等系统正在逐步安装、调试;净化区域主体安装和第二条、第三条生产线安装调试也在全面加

速推进中,各项安装任务进度条已接近“满格”。

“春节假期还未结束我们就提前开工,制定了复工复产计划,以最佳状态投入到项目建设中来,为项目落地、早日投产奠定了坚实基础。预计今年4月竣工,5月1日前投产。”优典项目现场负责人张强说。该项目布局了5条智能化无菌生产线,产品覆盖茶饮、苏打水、植物蛋白、果蔬汁等全品类饮品,致力于打造依能集团国内最大、最完备的大健康饮品食品产业基地。

重点项目复工建设忙,各重点企业也纷纷铆足干劲、复工复产。员工们在各自的岗位上忙碌起来,开足马力赶订单,全力冲刺新春“开门红”。

位于岳程街道的菏泽裕罗电器装配

有限公司是一家主要生产现代、起亚汽车高档线束的外资企业。节后复工当日,厂区就立马启动了所有机器设备,员工们各司其职,组装零部件、插盒子、检查质量等,现场干劲十足、机器轰鸣,负责人朴赞德也不停步,一边和员工互相拜年,一边巡查赶进度,确保订单能够按时交付。

“今天是节后上班第一天,企业恢复了全部生产。年前,我们就已经接到大量订单,基本满足了一年的业务需求。目前,公司生产计划已经排到了12月份。”谈起订单,朴赞德喜不自胜。

同样,菏泽华星油泵油嘴有限公司也已吹响节后复工复产“集结号”,马力全开。走进厂区,一辆辆大货车已整装待发,半小时后就会将产品按订单要求发往目的地。

走进喷嘴、喷油器、共轨车间,一条条生产线有序运转,工人们干劲十足,机器声、人声交织,处处彰显着企业开好局、起好步的信心和决心。

和裕罗电器一样,年前,该企业已接到喷嘴、喷油器、喷油泵等产品订单。“预计2月份的订单销售额在2000多万元左右,现在员工们都在赶制订单,每个生产环节都正常有序运行。”副总经理付志起说。

新年伊始,万象更新。鲁西新区经济发展局局长王锋说:“目前,鲁西新区正通过上下联动、政企协作,有力有序推动各企业节后复工复产,重大项目快速推进,全力冲刺‘开门红’,为新的一年经济社会高质量发展奠定坚实基础。”

记者 马源劲 通讯员 孙安琪

守护城市供水“生命线”

——我市多措并举做好春节期间供水保障工作侧记

城市供水既是保障市民生活需求的“生命线”,又是城市建设发展的坚实基础。为确保春节期间供水安全,我市提前部署、科学调度,全力以赴守护城市供水“生命线”。

从“黄”到“清” 层层把关保水质

春节期间,记者走进菏泽市水务集团黄河供水有限公司黄河水厂监控中心看到,工作人员正在进行24小时不间断值守,通过查看监控设备运行情况,分析数据运行参数,记录相关信息,为水厂各项工作的开展提供详实数据。

据菏泽市水务集团黄河供水有限公司技术部科长尹利雷介绍,黄河原水进来后,我们会首先加入二氧化氯等进行初步消毒,强力灭杀水中的微生物,再投加混凝剂,通过折板反应池进入平流沉淀池,进入沉淀池后,水中的浊度可以降低至3个NTU以下。然后进入滤池,通过十格滤池进行过滤,过滤后的水质在0.3NTU以下。经过一系列的处理后,符合国家标准的优质、安全的自来水,将通过提升泵房输送到千家万户。

菏泽市水务集团黄河供水有限公司执行董事、总经理张合勇告诉记者:“为了保障春节期间供水,水务集团旗下两座水厂中控室24小时对各工艺岗位设备生产运行状况进行数据采集,监控市区管网压力及周边环境的安全。同时,对设施设备进行检修,遏制苗头隐患。”

智慧水务 为城市供水“添活力”

近年来,随着互联网的不断发展,信息化应用水平不断提升,智慧水务建设应运而生,智慧水务作为智慧城市的重要组成部分,一直受到菏泽市水务集团的重视。

据了解,智慧平台主要集成了从水源到龙头全流程供水运行化管理,建成具有各供水特色的智慧水务综合运营平台,为企业的运营、调度指挥、分析决策提供有效的数据支撑。

目前,供水所有的生产过程都是在线实时监测的,这为水厂科学调整生产参数,确保安全优质制水提供了更加全面、准确的水质信息。

记者 张晶

严阵以待 当好城市“水管家”

在菏泽市水务集团自来水有限公司客户服务中心,工作人员严阵以待,服务

荒废地变成“聚宝盆”

日前,在牡丹区高庄镇山东大江食品科技有限公司生产车间内,工人们正在生产线上忙碌着。据了解,该公司所在地原是一处废弃窑坑,窑坑填平后建设了高标准厂房。2020年,以生产速冻调制食品为主的大江食品科技有限公司在此落户。目前,该企业拥有300余名工人,年产值达7000余万元,荒废地“涅槃重生”变成了如今的“聚宝盆”。

记者 全志华 摄



侯庄村的新年新事

“村里又养兔子了!”听闻这个消息,年近70的赵伟功从椅子上一跃而起,怒气冲冲地就要到党群活动中心找村党支部书记孙广印理论。

侯庄村位于鲁西新区吕陵镇,十几年来曾闹过“兔患”。2010年有人到村子里做广告,说养兔能致富,会定期来收购皮毛。村里人纷纷响应,赵伟功当时也花了几百块养了3只。可之后那人来收了两趟就找不到了。

这下,村里四五十个养殖户可遭了殃。兔子繁殖速度快,赵伟功当初的那3只兔子后来变成了四五十只,卖也卖不出去,吃也吃不完。最多时全村的兔子得有几千只,在村里随处可见,后来全都送人了。钱没挣到,功夫没少费,现在村里人已经是“谈兔色变”了。

“之前的教训你不知道?还准备养兔子?”赵伟功走进党群活动中心,推门就说。

“这次不一样,我们要建肉兔产业园,引入现代化的设施、标准化的管理和科学的繁育技术,产业园收益的20%归村集体所有。”面对“暴走”的赵大爷,孙广印小心翼翼地赔笑着说。

“真的?不过,你说这么多,跟乡亲们有什么关系?”赵伟功怒火稍减。

“等产业园的兔子成规模了,乡亲们就可以交押金免费领兔子,自个带回家养,产业园统一上门配种,统一收购。”

“这次不会找不到了吧?还有,养这种兔子收益咋样?”

“产业园就建在村里,我这村支书还能跑哪去?至于收益嘛,经过科学繁殖配种,一只母兔一年能变1280只,每只兔子能挣十几块钱。你算算,大爷。”

几句话,赵伟功的火气就消了大半,踌躇片刻,他盘算着出了门……

2025年1月29日,大年初一,此时

距离赵伟功找上孙广印已经过去了两年多的时间,孙广印的设想已经逐渐照进现实。2023年征地,2024年开始建设,如今产业园的兔笼已经建好,就等年后开工完善其他设施了。

中午和家人们吃过开年饭,孙广印就来到了产业园项目现场,一边检查着施工质量,一边琢磨着引进兔子的事。“估计再过两个多月就可以开始养殖了,一期准备先引入18000只肉食兔,部分公兔,部分母兔。”孙广印说,产业园规划养殖面积10000平方米,共4个兔棚,可养殖近20万只兔子。按孙广印的计划,明年就能养殖到满棚,并开始向村民推广。

之前的兔子惨淡收场,孙广印怎么又盯上了这个?“我一直都想让村里多几个产业,多几条路。”为让村民的红火日子再添把火,孙广印经常跟着镇干部到外地调研、取经。在一次调研时,他见到了外地的一个肉兔产业园,产业园不仅发展得很好,还带动当地群众走上了致富路。

“我们村很多人都有养殖兔子的经验,我第一次看到那个产业园就想,这不就是我们村里量身打造的吗?”一次次拜访,一次次取经,孙广印的规划愈发成熟,也联系了不少出售和收购肉食兔的企业。

“为打消村民顾虑,我们决定采取交押金免费领兔子的模式。”那段时间,孙广印开了多次村民大会,也上门做过不少群众的工作,最后终于得到了村民支持。

大年初一,村里年味正浓。吃过开年饭,村民都三三两两出门闲聊谈笑。在村文化广场,记者见到了赵伟功。当问起肉兔养殖,他哈哈一笑,对孙广印说:“我这身子骨还硬朗,回头产业园建好了,给我留几只兔子。”

记者 马源劲



留田保鲜 随卖随拔

近日,单县龙王庙镇大苏楼村东种植经济合作社引种的优质红萝卜品种“红笋901”获得大丰收,亩均总产量5000公斤,亩均收入5000多元。

“这种红萝卜圆润匀称、水分充足、清甜爽脆,生食熟食都行,而且萝卜缨可以蒸着吃,非常鲜美。”合作社社长常素莲说,这种红萝卜耐冻易存,可覆盖塑料薄膜留置田地过冬,自然储存保鲜到明年春季,客户随到随收,市场行情渐好。

通讯员 刘厚琨 记者 王富刚 摄

别样坚守,只为仓廩殷实

大年初一,全国上下洋溢着欢乐祥和的节日氛围,在距离菏泽近2500公里的海南省乐东黎族自治县南繁基地内,市农科院科研人员曹凤格、徐书举、陈星宇三人正在为玉米套袋授粉。

“这是我在海南参加‘加代育种’工作的第16个年头了,守着希望过大年,挺好!”曹凤格一边为玉米套袋授粉,一边向记者介绍,春节期间,基地内的工人都回家过年了,导致所有工作都要科

研人员亲力亲为。这两天正是玉米授粉的最佳时期,一刻也耽误不得,他们三个人整天在地里忙活,都忘记了今天是大年初一。

南繁育种是一项艰辛而光荣的工作,曹凤格三人一直忙到13时许,才在地头拿出了带来的午餐,他们的午餐是方便面、火腿肠和一些面包。“我们也想吃一顿水饺,但是这两天地里太忙了,没有时间包饺子,等过两天不忙了,一定好好吃一

顿!”陈星宇笑呵呵地说,这是他第一年参加南繁工作,虽然还有些不适应,但是在老一辈南繁人的示范带动下,他被深深地感染了。“搞玉米科研,人要跟着玉米走,虽然是春节假期,但是研究数据不能断。”陈星宇说。

曹凤格介绍,玉米新品种的研究不能仅局限于实验室,更要深入田间地头,才能确保科研成果能够真正服务于农业生产,服务于国家重大战略需求。为了抢抓繁种

时间,保障育种工作连续进行,每到冬天,他们都会像“候鸟”一样,跨越近2500公里,来到这里与时间赛跑。春节期间,玉米地里的坚守是科研人员对“自找苦吃”精神的生动诠释,在他们身上,我们看到的是无数育种人的初心与坚守。

回到驻地,已华灯初上,曹凤格三人洗去身上的疲惫,顾不上吃饭,纷纷给家中打去视频电话,诉说着思念之情。

记者 全志华

女老板“变身”省级农民大师

——记曹县强勤种植专业合作社负责人郝洪勤

“从年初一开始,整个春节假期我们都是正常营业,来游玩采摘的游客比平时多了好几倍。”农历正月初五这天,郝洪勤像往常一样忙碌在草莓大棚里。

大棚外天气寒冷,大棚内温暖如春,只穿一件毛衣的郝洪勤额头上渗着汗水。许多游客趁着春节假期的闲暇时光体验草莓采摘的乐趣。看着眼前热闹的采摘场景,郝洪勤满心欢喜。

“假期带孩子过来感受田园生活,这里的草莓很好吃,还有芹菜、小油菜,都很新鲜。”来自菏泽城区的居民刘颖一边采摘新鲜草莓一边对记者说。

郝洪勤是曹县强勤种植专业合作社负责人。该合作社位于曹县曹集镇李楼寨村,于2014年成立,建设大棚16座,占地近400亩,主要种植葡萄、草莓、西瓜、油菜、芹菜等蔬菜。

“我们采用富硒加中草药古法种植技术,多施有机肥、不打农药,坚持生态理念,遵循自然规律,让水果自然生长、自然成熟。硒元素有改善人体消化系统和保

护心血管的功效,而中草药古法种植能让大家吃出蔬果本来的味道。”郝洪勤介绍。

出生于1976年的郝洪勤,是位地地道道的农村姑娘。她曾从事个体经营十多年,收入颇丰,算是当地小有名气的老板。2010年,郝洪勤萌生出搞农业种植的念头,但却未获得家人的认可。她一边做生意,一边考察学习特色农业种植,并在朋友那里悄悄试种了一棚葡萄。农业知识匮乏的她一边向有经验的老师请教,一边自己摸索。

试种的葡萄成熟后,郝洪勤采摘了一部分带回家让婆婆尝尝,婆婆连说好吃。郝洪勤笑了,将种植葡萄的事告诉了婆婆。最终,她的想法得到了家人的支持。

说干就干,郝洪勤的生意彻底不做了,用攒下的积蓄开启了职业农民之路。在前期试种了几个大棚的基础上,2014年7月,郝洪勤的曹县强勤种植专业合作社正式成立。在不断学习中,郝洪勤意识到开拓销售渠道、塑造品牌的重要性,她注册了商标

“姊妹庄园”,形成了集种植、销售、技术指导为一体的高产高效设施农业。

在她的带动和帮助下,李楼寨村的葡萄种植如雨后春笋般迅速发展起来,曹县强勤种植专业合作社成为全县就业示范点。

在合作社打工的都是周边村村民,因每个人家庭情况不同,上班时间不能统一,郝洪勤就以钟点工的方式让他们到园区干活,不仅能照顾家,还有了工资。

“我原来没有工作,现在在洪勤这里打工,一天能挣一百元的工资。”一位在合作社务工的村民对记者说。

“以前生意干得不错,现在种地不觉得苦吗?为什么这么坚持?”面对记者的提问,郝洪勤回答:“看到自己做的事真正帮助到了一些人,他们的生活一点点变好我很欣慰,这就是我坚持下去的原因。”

凭着一股“劲”,郝洪勤和十多年来的坚守,郝洪勤成功了,合作社取得“抗土壤酸化结新型专用肥料在无公害叶菜上的应用技术研发与产业化”科技成果1项,推广

“固体粪肥+N精准施肥创新技术”“生物与中医农业结合新模式增产增效新技术”等新技术10项。

如今的郝洪勤,说起种植技术俨然是一位农业专家。她致力于开展科学培训与技术推广工作,受益果农20000余人次。她主持完成了2019年山东省重点研发计划课题富硒葡萄生态种植规范化种植科技成果转化推广及科技指导服务项目,并顺利通过专家组验收。2024年,郝洪勤获评“山东省高素质农民大师”。

从普通农家女到女老板,再到种植合作社负责人,郝洪勤实现自身华丽转身的时候,还惠及了众多父老乡亲。她先后荣获“山东省新型职业农民乡村振兴示范站站长”“齐鲁乡村之星”“山东省科技特派员”“山东省乡村旅游创业之星”“菏泽市中帼创业之星”等荣誉称号。

“我将一如既往地加快推进农业农村现代化的道路上走下去,持续为全面推进乡村振兴贡献更大力量。”郝洪勤说。

记者 张慧